



中国移民管理报

ZHONGGUOYIMINGUANLIBAO

第00026期

2019年3月29日

农历己亥年二月廿三 星期五

国家移民管理局主管

国内统一连续出版物号:CN11-0309 邮发代号:1-307 每周二、五出版



国家移民管理局持续释放“放管服”改革红利 4月1日起内地居民申领出入境证件实行“全国通办”

本报北京3月26日电 熊树人、齐士忠、记者马坤鹏报道:记者从今天上午召开的国家移民管理局新闻发布会上获悉,自2019年4月1日起,中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等出入境证件实行“全国通办”,即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申请办理上述出入境证件,申办手续与户籍地一致。国家移民管理局副局长尹成基、公民出入境管理司负责人闵海云、信息科技司负责人陈永利介绍了相关情况并回答记者提问,国家移民管理局新闻发言人陈斌主持发布会。

实施出入境证件“全国通办”是国家移民管理局顺应中国特色社会主义进入新时代的新要求,不断满足广大人民群众办理出入境证件的新期待而推出的一项重大改革措施,是贯彻落实中央经济工作会议部署、深化“放管服”改革、提高移民管理服务能力水平的重要制度创新。出入境证件实行“全国通办”后,可以实现三个“都能办”:全国各地都能办,即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申办出入境证件;申请材料与户籍地一致;内地居民都能办,即不受户籍地、居住地等条件限制,内地居民均可在异地申办出入境证件;出国出境证件都能办,即中华人民共和国普

通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等都可在异地申办。据悉,这次推出的新举措包括异地申办赴港澳台团队旅游签注可在自助签注机上办理,立等可取。

随着我国经济社会快速发展,全国人口流动日趋频繁,异地就业工作、异地就学创业、异地居住养老日益增多,人民群众异地办理出入境证件的需求呈不断增长的趋势。据估算,2019年将有2100万以上人次异地申办出入境证件,今后还将逐年大幅增长。“全国通办”的实施,改革调整了以往在户籍地申办出入境证件的规定做法,今后内地居民不再需要为办证专程往返户籍地,既节省时间成本,又节约吃、住、行费用,有效减轻群众办事办证负担,据估算,仅交通费一项第一年度即可为群众节省200亿元以上。同时,有关公司企业外地员工出国出境不再需要回户籍地办理出入境证件,有利于减少因员工请假停工减产带来的损失,提高因商务活动办理出国出境证件的效率,有效节约经营管理成本,提升企业竞争力,为企业的发展创造更加优质的营商环境。

记者还获悉,国家移民管理局政务服务平台同步于4月1日上线。该平台通过服务网站、国家移民管理局APP、

第三方平台等方式,具备证件预约申请、往来港澳台旅游签注办理、证件进度查询、证件信息查询、出入境记录查

询、办事指引查询等功能,可为群众提供24小时网上服务,真正实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”。

“全国通办”彰显为民底色

● 王江超

习近平总书记强调,“事业发展永无止境,共产党人的初心永远不能改变。”从推出申办出入境证件“只跑一次”“中国公民出入境通关排队不超过30分钟”等举措,再到内地居民出入境证件“全国通办”等新政出台。助推国家移民管理事业发展便民利民之举,针对的是群众办证“痛点”“堵点”,解决的是人民“烦事”“难题”,彰显的都是国家移民管理局初心不变、始终为民的底色。

老百姓关注什么、期盼什么,公安“放管服”改革就抓住什么、推进什么。为满足人民群众对办理出入境证件的新期待,国家移民管理局创新管理服务方式,持续释放公安机关的改革红利,推出内地居民出入境证件“全国通办”和上线政务服务平台的两项新政,实现了公共服务从“有没有”向“好不好”重大转变。“全国通办”等新政出台,不是空谈口号,而是移民管

理机构坚持以人民为中心的发展思想的生动实践,是移民管理工作实现更高质量、更有效率、更可持续发展的重要制度创新;不是抽象概念,而是解决人民群众最关心的难点问题的主动作为,是给人民群众带来看得见摸得着的实惠礼包。

民之所望,改革所向。改革是一场刀刃向内的自我革新,一切都是为了更好地服务人民。国家移民管理局成立后,实施一系列便民利民举措,取得良好社会效益,兑现了对全国人民的承诺。迈步新时代,绘就新蓝图,创造新辉煌。只有自觉把使命放在心上,把责任扛在肩上,始终坚持脚踏实地,善于作为,锐意改革,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,方能无愧信任,不负重托。(作者单位:中国移民管理报社)



3月22日,新疆喀什边境管理支队达布达尔边境派出所组成两会精神“邮递队”,深入边境辖区宣传两会精神,将两会精神送到居住在边境地区最偏远的各族牧民家中。王九峰、记者李康强 摄

责任编辑:杨林 王江超
实习生:李懿恒 温顺明白 崔
信箱:zgymglb01@vip.163.com



港珠澳大桥边检站有效应对口岸车流、客流高峰

本报珠海3月26日电 王建茂、谭畅报道:据珠海出入境边防检查总站港珠澳大桥出入境边防检查站今天统计,原计划通行皇岗、文锦渡及沙头角口岸的1.5万多台粤港非营运小汽车,于2月25日免加签通行港珠澳大桥口岸一个半月来,日均客车通关流量同比开通前增长2倍多。加上“港车北上”等政策实施,带来大量出入境车辆和旅客,该口岸出现了常态化车流、客流高峰叠加现象。

为了更好地服务粤港澳大湾区建

设,确保口岸通关安全顺畅,该站着力提高查验效率,组织车道检查队研究学习免加签政策,确保执勤人员熟悉查验流程;针对车流高峰、车辆发生交通事故堵塞车道等9种情形科学制定处突预案;针对车辆查验系统读卡慢、故障率高等情况,成立车辆查验系统技术专班提前升级改造,并组织技术人员驻点车道,及时排除“一站式”车辆查验系统故障;与香港入境事务处相互通报车辆备案和车流情况,确保车流高峰前及时

加开通道,快速疏导车流;针对部分车主没有备案车辆资料就开车到达口岸的情况,该站在认真做好人证对照、资料核对的基础上,主动协调海关共同进行人工验放未备案车辆。

此外,该站超常规组织勤务,通过跨班次支援、跨科队互备、跨分工互助等极限用警措施,增密出动频次,延长单班次值勤时间;引入志愿者联动机制,对不熟悉自助通道的旅客进行一对一指导帮扶,确保口岸始终保持安全顺畅。

3月26日,西九龙站口岸只用了186天。口岸开通后,西九龙边检站主动服务粤港澳大湾区建设,深入推进“放管服”改革,推行“一地两检”通关新模式,使西九龙站口岸出入境人员流量从初期的日均4.7万人次稳步增长到日均5.6万人次。在节假日期间,单日出入境人员流量更是屡创新高。其中,2019年春节期间单日

出入境人员流量最高超过10.5万人次。随着粤港澳大湾区建设推进,预计西九龙站口岸出入境人员流量将持续增长。为便利内地与香港之间的人员往来,该站在今年年内完成扩建40条自助通道。为应对客流高峰,该站还与铁路运营部门进行实时客流数据共享,针对性做好勤务组织工作。

西九龙边检站验放出入境人员迈入“千万级”大关

本报深圳3月28日电 陈培鑫报道:随着昨晚从广东潮汕到香港西九龙站的G6383号高铁飞驰而至,深圳出入境边防检查总站西九龙出入境边防检查站在口岸迎来第1000万名出入境人员。至此,西九龙站口岸正式迈入“千万级”行列。

据悉,出入境人员流量从0到1000

万,西九龙站口岸只用了186天。口岸开通后,西九龙边检站主动服务粤港澳大湾区建设,深入推进“放管服”改革,推行“一地两检”通关新模式,使西九龙站口岸出入境人员流量从初期的日均4.7万人次稳步增长到日均5.6万人次。在节假日期间,单日出入境人员流量更是屡创新高。其中,2019年春节期间单日

出入境人员流量最高超过10.5万人次。随着粤港澳大湾区建设推进,预计西九龙站口岸出入境人员流量将持续增长。为便利内地与香港之间的人员往来,该站在今年年内完成扩建40条自助通道。为应对客流高峰,该站还与铁路运营部门进行实时客流数据共享,针对性做好勤务组织工作。

黄埔边检站以需求为导向推进港口边检勤务改革

本报广州3月29日电 池琳琪、李家昶、实习生林圣敏报道:“以前船舶在广州中远海运重工有限公司下属的广州、东莞两个厂区来回移泊,需要到两个边检站办理4至8次出入港手续,现在只要入境手续,移泊时只需向附近的黄埔边检站报告一下就行,这就节省了10个小时!”今天下午,正在为开曼群岛籍“弗拉穆拉”轮办理手续的代理董福军高兴地说。

节约的10个小时,是广州出入境

边防检查总站黄埔出入境边防检查站承接广东中远海运重工有限公司下属的广州、东莞两个厂区边检管辖任务带来的便利。该公司在广州有黄埔东、西2个厂区、东莞有1个厂区,年修造船500余艘,因业务需要,公司修造的船舶经常需要在3个厂区之间来回移泊。而根据相关规定,外籍船舶出入港均需办理边检手续,给企业经营效率带来一定的不便。

针对企业的实际困难,早在去年3月,黄埔边检站主动将站内原有的4

孙模同
通讯员 马健 李尧

“警民服务角”,配置互联网电脑、打印机、复印机等设备,实现了让代理员一次性备齐报检手续,减少报检准备时间,为服务对象带来了便利。

“以前办证来回路上要跑3个小时,有时候资料不全还要跑好几遍。现在网上预约,手续简化,只要几分钟。其他资料在这一下也能配齐,真是太方便了。”大连海陆德船舶代理有限公司代理员于福亮说。

沟通升级确保实时对接

“船上有名罗马尼亚籍船员因受伤不能继续随航,需下船治疗,船方还要马上开航,不能耽误船期,手续要怎么办理呢?”2月6日(大年初二),新港分站警企微信群里的常春船舶代理公司业务员发出了疑问。当时该分站值班人员马上请示分站负责人,及时开通绿色通道,跟踪办理相关签证手续。三天后,该分站检验员再次与船方联系,对受伤船员所在地、治疗效果等情况跟踪访问,确保该船员始终在管在控。

“铁路警察各管一段”是早期制约口岸发展的因素之一,口岸联检单位沟通不畅,企业遇有问题要辗转多家单位才能解决,费时费力,往往效果还不尽如人意。为了确保边检机关和服务对象能够零距离沟通,新港分站创新建立由检验员、科领导、分站领导以及服务对象共同组成的警企微信群,若服务对象有突发状况,立即会有边检人员前往对接,及时提出解决方案,实现最优化处理。同时,新港分站还通过APP软件等多种形式,加强对临时在大连的外籍船员跟踪管理,尽可能消除外籍船员的管理盲区。

服务升级节约企业成本

“对我们来说,时间就是金钱,一艘外轮的停泊费用非常高,如果能够降低外轮停泊时间,如果船舶一靠港就能查

验,那可省下不少的费用。”2月15日,新港分站组织检查员到大连福佳大石化油化工码头有限公司走访,该公司代表提出建议。

针对这一情况,新港分站召开专题会议,调整勤务模式,利用现有的移动警务车、移动警戒亭等警务装备,将验货台前移到船下,推出直靠管理,保证外轮即到即检,即验即走。平均每艘外轮停泊时间至少节省两个小时,一年下来企业停靠成本至少节约几百万元。

每月一次走访,每季度召开警企协调会已经成了新港分站工作常态,密切的沟通让边检机关更加了解服务对象的新期待、新需求,更有利于边检机关有效优化勤务模式。特别是“放管服”改革政策实施以来,新港分站主动改进工作方法,变“等问题”为“找问题”,以大走访的形式,上门了解口岸生产企业面临的实际困难,这种扑下身子干实事的工作作风让服务对象竖起了大拇指。

“以前我们有困难了,都是自己上门去找,现在边检民警主动上门沟通,办起事来既省时、又高效,我们非常感动,衷心感谢!”中国船舶燃料有限公司工会主席高尚这样夸赞新港分站。

采访感悟:新时代提出新需求,新举措助推新航程。大连出入境边防检查站新港分站从大处入手,优化勤务模式,服务大型原油、矿石企业;从细节着眼,软、硬件共建,确保“放管服”改革政策落地开花,充分展现边检机关新风貌,成为地方经济建设的“优商名片”,口岸繁荣发展的“服务品牌”。(本报大连3月26日电)

